

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

№ 68 (15731)

Пятница,

9

апреля

1993 года

*

Газета основана
1 октября 1930 г.

ВЧЕРА,

СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

— Политика, идеология, власть —

Вопросы референдума

1. Доверяете ли вы Президенту Российской Федерации Б. Н. Ельцину?
2. Одобряете ли вы социально-экономическую политику, осуществляемую президентом и правительством Российской Федерации с 1992 года?
3. Считаете ли вы необходимым проведение досрочных выборов президента Российской Федерации?
4. Считаете ли вы необходимым проведение досрочных выборов народных депутатов Российской Федерации?

Вера плюс здоровье

7 апреля православные христиане отмечали Благовещение Пресвятой Богородицы — один из великих церковных праздников. У атеистов было другое торжество — Всемирный день здоровья.

Крещеные почитают своим долгом посетить в этот день святой храм. Самые набожные стоят на всенощном бдении, когда читается «Слава в вышних Богу...» и раздаются величальные песнопения. Венчают службу исполненные литургии Иоанна Златоуста. Несмотря на строгости Великого поста, на трапезе в Благовещение разрешается рыба — праздник все-таки. Какие обряды совершают почитатели дня здоровья, сказать трудно. Наверное, тоже ограничивают себя в скоромной пище — вегетарианство давно стало своеобразной религией. Сходство у верующих и атеистов, как видим, налицо — культ души и тела.

Фон — в норме

Круглосуточное дежурство организовано сейчас в комиссии по чрезвычайным ситуациям. Но поводов для беспокойства в связи с аварией в Томске нет.

В городе развернуто пять точек замера радиационного фона: на шахте «Октябрьская», возле КСК, военкомата, в санэпидстанции и городском пункте управления администрации. Специальные исследования проводит также областная межведомственная радиационная служба. Каждый час снимаются показания приборов. По утверждениям специалистов, радиационный фон держится в пределах от 8 до 12 миллирентген в час. Норма, сообщает штаб ГО, до 20 миллирентген. Выпадения каких-либо атмосферных осадков с отклонениями от допустимых значений не наблюдалось. В то же время ходят самые разноречивые слухи, «Основа для парических настроений и тем более — непродуманных действий, нет, — заявил начальник штаба ГО В. И. Ермаков. — К сожалению, нам приходится долго объясняться по телефону, успокаивать людей. Причина проста — в системе гражданской обороны не проводятся занятия. Отнесись руководители к этому делу серьезно — и никаких слухов не будет».

Помощь уличным

В ближайший вторник, 13 апреля, соберутся на семинар председатели уличных комитетов. Тема традиционной встречи — работа в весенне-летний период.

Город пора приводить в порядок — улицы и дворы заросли за зиму грязью. Хватает и других нерешенных проблем, связанных с благоустройством, водо- и энергоснабжением территорий, Уличком — надежда и опора местного Совета и администрации. Потому и приглашают их в актовом зале к 11 часам утра. Заранее можно сообщить приятную новость — из бюджета выделены ассигнования на оплату труда председателей комитетов. Расчетная норма — минимальная зарплата на один средний округ. Разработан и механизм оценки качества труда.

Подготовил
И. ВЕТРОВ.

На очередном совещании совета директоров шахт АСП «Ленинскуголь» рассматривался отчет руководства УМТС и коммерческой службы ассоциации.

Первым выступил начальник управления материально-технического снабжения В. И. Малютин. Он достаточно подробно рассказал о заключении договоров на 1993 год по поставкам всех видов оборудования, металлоизделий, леса, запасных частей с учетом потребностей предприятий, входящих в ассоциацию. Подавляющему большинству позиций шахты обеспечены материальными ресурсами полностью, даже с запасом.

Исключение составляют электровозы, двигатели к ним, вагонетки и обогащительное оборудование. Если говорить о комисси-

Запас карман не тянет

онных, которые берет УМТС за привоз, хранение оборудования, то они одни из самых низких среди родственных управлений угольных объединений Кузбасса.

Был задан вопрос о том, насколько выгодно для предприятий ассоциации торгуется УМТС с поставщиками. Владимир Илларионович ответил, что делать это достаточно сложно, так как ряд заводов горного машиностроения являются монополистами в производстве того или иного оборудования (например, проходческого) и диктуют свои цены на рынке. В этой связи было принято предложение выйти на правительственный уровень, чтобы как-то уя-

зать угольщиков и машиностроителей в ценовой политике.

Директор шахты имени Кирова И. А. Ивлев предложил более рационально использовать вторичные ресурсы, в частности дорогие дефицитные цветные металлы. И в качестве примера рассказал о том, что на шахте уже создан специальный участок по извлечению их из отработанного оборудования с тем, чтобы впоследствии выгодно продать для переплавки.

Состоялся также напряженный разговор по вопросам отгрузки и поставок угля. В частности, существует ряд предприятий, таких, как Архангельский ЦБК, являющихся заведомо неплатежеспособными потребителями, и тем не менее регулярно получающих по прямым договорам уголь от шахт, входящих в АСП «Ленинскуголь». Тем самым угольщики сами способствуют росту долга потребителей. Еще раз было обращено внимание директоров на то, чтобы при заключении договоров поддерживалась связь с коммерческой службой ассоциации на предмет платежеспособности покупателей угля. Кроме того, коммерческой службе совместно с юристом было предложено усилить деятельность по взысканию долгов через арбитраж.

И. КАТИН.

ТАК ВЫШЛО, что при строительстве первого и второго микрорайонов главную ставку делали на жилье. В результате на огромный жилой массив, в котором селились в основном молодые семьи, приходится всего две типовые школы. Поэтому занятия в них ведутся в три смены.

Однако в этом году город активно взялся за возведение во втором микрорайоне еще одной средней школы. Ее пуск разрешит одну из самых больших проблем этого района.

Строит школу ЛСУ-3 треста «Ленинскугострой». Трудностей хватает. Место болотистое, к тому же весенний паводок частично затопил котлован. Но работы идут полным ходом.

— Под главный корпус школы почти выполнены все фундаменты. —

рассказывает начальник участка ЛСУ-3 В. Виль. — Под второй, где будут размещены спортивный зал, бассейн, мастерские, забыты сваи, и мы начали

27 месяцев. Это при условии, если бесперебойно идут стройматериалы. А они идут бесперебойно тогда, когда заказчик вовремя платит деньги. По-

РАСТЕТ НОВАЯ ШКОЛА

Внимание — пусковым объектам!

выполнять нулевой цикл. Стройматериалы поступают с разных предприятий города и области. Основными поставщиками элементов для железобетонного каркаса здания новой школы являются Абагурский завод ЖБИ, наш завод «Стройдеталь».

Срок, достаточный для строительства школы такого типа от котлована до сдачи, — примерно

ка что за работы на школе больших долгов у заказчика — городского УКСа — нет. Но здесь тоже, положение далеко не безоблачно. Ведь УКС испытывает постоянную нехватку средств для расчетов с подрядчиками. Приходится постоянно выкручиваться, выскидывать какие-то пути выхода из положения.

Строители же тоже не

злодеи. Они прекращают работу на объектах, за которые им перестают платить, потому что сами кое-как сводят концы с концами. Трест «Ленинскугострой» едва сумел выдать февральскую зарплату в начале апреля, а из чего «делать» мартовскую — большой вопрос. И потом, если заказчик не заплатил деньги в срок, не на что покупать материалы, то есть строить просто не из чего.

Но школу общими усилиями и заказчик, и подрядчик пока «тянут». Очень нужный она объект, просто жизненно необходимый. И если дела на ее строительстве будут и дальше идти хотя бы так, как идут сейчас, в сентябре 1995 года она примет первых учеников.

Л. ХИСАМУТДИНОВА.

Корреспондент городского радио.

Короткие новости

ДЕНЬГИ — РОССИИ. На различные реформы в России США готовы выделить 1,6 миллиарда долларов. Эти средства пойдут на поддержку частного сектора, приватизацию, закупку зерна, строительство жилья для военных. Такая договоренность достигнута в результате переговоров между президентами России и США в Ванкувере.

НА ВОИНСКУЮ СЛУЖБУ. Президентом России издан «декретский» указ, в соответствии с которым в апреле—июне на военную службу призываются юноши 1966—1975 годов рождения и увольняются отслужившие свой срок военнослужащие.

ПОДПИСКА ОТКРЫТА. Областным Советом народных депутатов принято решение о дотации на доставку газет и журналов и уменьшении тарифа на услуги предприятий связи. Это решение экономит каждому потенциальному подписчику шесть рублей на од-

Короткие новости

ном номере газет. Исходя из этого, подписная цена на «Кузбасс», к примеру, составит 205 рублей в месяц, 1230 рублей — на полгода. О стоимости подписки на «Ленинский шахтер» мы сообщим дополнительно.

НА ГАСТРОЛЯХ В КЕМЕРОВЕ. Во время концертного представления столичной группы «Технология» из окна четвертого этажа здания филармонии в Кемерове выбросился техник этой группы. Сейчас 21-летний пациент находится в больнице, у него сильно травмированы нижние конечности и голова.

У КОГО НЕТ ЖИЛЬЯ. Госкомимущество Татарстана планирует выйти с предложением о выдаче каждому жителю республики именного приватизационного вклада (ИПВ) стоимостью 30 тысяч рублей. Кроме того, предполагается ввести дополнительные ИПВ для тех, у кого плохие жилищные ус-

Короткие новости

ловия, в размере до 40 тысяч рублей.

НАЗВАЛСЯ — ПЛАТИ. Предприятия, учреждения, организации, используемые в своем названии слова «Россия» или «Российская Федерация», а равно как и образованные на их основе словосочетания, должны будут платить определенный сбор в пользу государства. Так решил российский парламент.

ЧЕСТНОСТЬ В ПОЧЕТЕ. Не перевелись, оказывается, у нас честные люди. В редакцию позвонила женщина-инвалид, которая нашла золотую сережку в районе завода «Кузбассэлемент», и попросила опубликовать ее телефон: 2-53-36. По этому номеру может обратиться тот, кто потерял столь драгоценную вещь.

Подборку по материалам газет и информационных агентств подготовил
С. БЕЛОВ.

Говорят, что в России две беды — плохие дороги и съезды. Действительно, хорошего в наших съездах маловато: как для наблюдателей, так и для самих народных депутатов. Но сегодня нет другого института власти, другой политической силы, способной встать против произвола и беззакония президента, его демократического окружения. Больше никому сегодня встать на защиту Основного Закона — Конституции.

Невиданной обструкции и открытым нападениям подвергся Конституционный суд, взявший на себя смелость публично осудить действия президента. Это тревожный симптом. Ведь фактически была предпринята попытка государственного переворота. Одно телеобращение можно расценивать как покушение на стабильность и согласие в обществе, стремление отлучить от дел все ветви власти, кроме президентской. В такой ситуации Конституционный суд просто не мог уклониться от выполнения своего долга по защите Основного Закона и самой демократии. Если бы этого не произошло, то нам, уверен, больше были бы не нужны ни Конституционный суд, ни Верховный Совет. Ведь реагировать на решения законных органов власти президентская сторона, судя по замашкам Ельцина, явно не собиралась.

Достоин сожаления, что многие сограждане усмотрели в происходящем очередное выяснение отношений между президентом и «говорунами» съезда народных депутатов. Винить их за это, конечно, нельзя — телевидение неплохо поработало по части обработки населения. Преднамеренно был создан образ врага. Им оказались мы, народные депутаты. На самом же деле вся проблема состоит в том, будет ли Россия правовым, демократическим (в подлинном

смысле этого слова) государством или мы вновь скатимся к авторитаризму с режимом личной власти нынешнего президента или последующих монархов. Нас, так называемое «консервативное

АКТУАЛЬНО! БЕЗ СЪЕЗДА НАМ НЕ ЖИТЬ

большинство», назвали непримиримой оппозицией. Мы, якобы, против благородных начинаний президента. Клеймо, конечно, повесить просто. Но хотелось бы, чтобы люди разобрались: кто есть кто.

Мы знаем, что режим личной власти в России всегда приносил один и тот же результат — попрание законов и отлучение народа от решения своей судьбы. Неизбежный итог — страдания и лишения большинства. Лично мне совершен-

но чужда борьба за власть. Смею заверить, что такие же настроения и у большинства депутатов. Беда наша в том, что мы все еще поверили в возможность создания правового государства. Мы не хотим отказываться от этой затеи. А «творцы» реформ в это же время ни о чем другом, кроме личной власти для себя, и не помышляют. Святое понятие демократии они извратили и оболгали для своей же пользы. Именно в этом заключается драматизм происхо-

выяснения отношений с позиции силы. Референдум мог бы послужить как раз для этого. Придя на избирательные участки и сделав свой выбор, россияне должны охладить пыл разошедшихся не в меру политиков и правителей. Все другие возможности разрешения противоречий давно исчерпаны. Важнейшие политические решения должен принять не кто иной, как сам народ России. Нельзя отдавать все это на откуп правителям или отдельным политическим силам. Высший суверен права — народ. Ему и решать.

Часто возникает вопрос: а не проще ли распустить съезд? Тогда якобы все само собой устроится. Беру на себя ответственность утверждать, что не проще. А как раз наоборот. Подобный опыт мы уже имеем. Распустили съезд народных депутатов СССР — и тут же Союз не стало. Думаю, что после роспуска российского съезда республику ожидает та же участь. За настойчивым предложением о создании Совета Федерации отчетливо виден великий «реформатор» Горбачев, разваливший все, что было только возможно. Не случайно эта идея была решительно отвергнута подавляющим большинством съезда. Особое возмущение вызвала «забота» благодетелей о социальных гарантиях для депутатов в случае их добровольной отставки. Что может быть циничнее?

Я считаю, что мы уйдем без всяких подачек, если за это проголосуют россияне. Единственное желание есть у меня при этом — вместе с нами должен уйти и президент Ельцин.

Г. ДЮДЯЕВ.
Народный депутат России.

ЕСТЬ ПОДВИГИ военные, есть подвиги трудовые, о которых знают тысячи и миллионы людей. Но бывает, человек повседневно творит свой подвиг, но без шума, без «помпы», скромно, даже буднично, сам не придавая этому значения. А скажи ему, что он герой, — удивится и отмахнется сердито: какое, дескать, здесь героизм, работаю, как все. Но так уж сложилось, что эквивалентом подвига стал шахтерский труд. Труд изнурительный, опасный. Нужно быть мужественным человеком, чтобы заниматься этим изо дня в день.

...Ему нет еще сорока. Молодой, легкий на подъем. Что сразу замечаешь в этом человеке — собранность и энергичность. — Ну что, мужики, начнем?

Замелькали в руках отвертка, плоскогубцы, гаечные ключи. Тут подсоединили, там подкрутили, проверили, заменили. Теперь все готово, агрегат работает. Переходят к другому оборудованию.

У Юрия Николаевича Попова самая обычная для нашего города профессия — горняк. Работает электрослесарем на участке № 6 шахтоуправления «Кольчугинское». Он ремонтник. Занимается этим уже девятнадцать лет. Много это или мало? Смотря как считать. Если по прожитым годам, то не так уж много, а если по опыту работы в бригаде ППР, то вполне достаточно, чтобы быть мастером своего дела. Дела, которое выбрал однажды — и навсегда.

Вначале у Юрия была, как у всех, школа, затем — учеба в СПТУ № 38, первая практика на шахте. Первый спуск, первое чувство страха, интереса, любопытства. Первое самостоятельное задание. Многие события и лица стерлись в памяти с годами, но те, кто помог ему найти место в жизни, освоить профессию, остаются в ней навсегда. Это наставники А. В. Крупин, И. Д. Соколов. Особенно благодарен Юрий Алексеевичу Владимировичу. Человек щедрой души, с богатым жизненным и производственным опытом, он умел не только правильно подсказать, поучить, но и подкинуть неплохую идею, а также давал своим подопечным свободу мысли. — Как-то, получив задание найти причину не-

ладки и исправить, я поторопился и сделал что-то не так, — вспоминает Юрий Николаевич. — Через какое-то время конвейер стал. Пришлось наставнику самому устранять неисправность. Но он меня не отругал, а, ссылаясь на мой пример, еще раз подчеркнул, что в нашем деле спешка и суета — злейшие враги. Так, день за днем, постигал Попов премудрости своей профессии. Шло

шуму электродвигателя может определить, почему вышел из строя подшипник. А при замене деталей старается затратить минимум времени, ищет самый короткий путь. Конечно, чтобы так хорошо ориентироваться, надо не только все знать, но и главное — любить свое дело. Не просто отбыть смену, кое-как исправить — и «на-гора», а чтобы шел домой и душа была спокойна за сделанное.

Однажды
и навсегда

◆ Человек и его дело ◆

время, приходило умение, накапливался опыт. Теперь уже нет для него секретов в работе шахтового оборудования. И не только потому, что каждый винт, каждую гайку сотни раз прощупал собственными руками, разбирали и собирали узлы и агрегаты. Он внимательно изучает схемы, особенно если поступает новое оборудование, читает его характеристики, консультируется с механиком участка. В библиотеке берет специальную литературу. Так что не только практикой, но и теорией неплохо вооружен. — Есть в его характере нечто такое, что выделяет его среди других рабочих. — говорит механик А. Н. Логунов. — Этот человек предан своему делу.

У него очень серьезное отношение к работе. — подтверждает заместитель начальника участка М. Ф. Гордеев, — большая ответственность за то, что ему поручено.

Действительно, Юрий работы не боится. Двойть — так двойть, а ночью сколько раз понезжали за ним! И ни разу не отказался ехать на шахту, устранять аварию. Не давая лишних вопросов, одевался и брал инструмент. Раз приехали за ним — значит, нужен. Юрий Николаевич по

шуму электродвигателя может определить, почему вышел из строя подшипник. А при замене деталей старается затратить минимум времени, ищет самый короткий путь. Конечно, чтобы так хорошо ориентироваться, надо не только все знать, но и главное — любить свое дело. Не просто отбыть смену, кое-как исправить — и «на-гора», а чтобы шел домой и душа была спокойна за сделанное.

В работе незаменим, — одобрительно отзываясь о Юрии бригадир проходчиков А. И. Федоров. — Что касается дела, тут он очень принципиален, халтуры не допустит. За что еще уважают его на участке — не молчит там, где нужно высказать правду. Как-то присутствовал на планерке директор шахты. Юрий Николаевич, раз подвернулся такой случай обратиться к первому руководителю, высказал ему целый ряд наиболее претензий: — План нереален, породы много, людям не под силу такой объем. Снабжение продуктами плохое, шахтеры идут в лаву голодными. Вода в душе холодная. Автобусов мало, трудно добраться до места. И еще многое другое. На первый взгляд, мелочи. Но из них складывается атмосфера производства, они влияют на ритм работы, от них зависит настроение, самочувствие людей. И все это вместе определяет конечный результат. А интересы производства для Попова — превыше всего.

Было время, когда Юрий Николаевич участвовал в соревнованиях «Лучший по профессии», и не только по шахте, но и по объединению «Ле-

нинско-голь», и занимал призовые места. За отличную работу награжден знаками «Шахтерская слава» I и II степеней. Подряд два созыва избирался депутатом горсовета. И здесь тоже работал активно.

Присмотришься к нему — и невольно приходишь к мысли: счастливый человек! Ведь у него все есть: любимая работа, любимая жена, хорошие дети. Наверное, у такого человека и не может быть иначе. И людям рядом с ним спокойно и надежно.

Конечно, он не супермен, для которого все опасности ничто, а риск — обычное состояние. Когда в шахте случаются аварии, в которых калечатся и гибнут его товарищи, нелегко на следующий день спускаться под землю. Трудно перешагнуть через себя, ведь коварная стихия каждую минуту может себя показать. Но — надо! И он идет, заставляя себя не думать об опасности.

Юрий Николаевич почти два десятка лет отработал в шахте, он отлично знает ее жестокий нрав. И поэтому не может спокойно слышать, когда говорят: «У шахтеров большая зарплата!». Он считает, что такого завистника неплохо бы хоть на одну смену спустить в шахту, чтобы он ощутил окружение враждебной стихии, где только слабый лучик шахтерской лампочки дает надежду на то, что, в случае опасности, не останешься в кромешной тьме. Но это Юрий на поверхности говорит, а там, под землей, не позволяет себе таких мыслей. Да и некогда предаваться размышлениям — работать надо.

...Бригада поднялась «на-гора». Теперь они все удивительно похожи друг на друга. Но Попов все равно выделяется — стройный, высокий, в каждом его движении чувствуется сила и уверенность. А в больших серых глазах блестит веселое озорство. Я смотрела и думала: как здорово, что есть такие парни-работяги — смелые, открытые, без которых окружающий мир был бы скучнее, тоскливее. И, вообще, сама жизнь была бы неинтересной.

Г. СУШКОВА.
Внештатный корр.



Именинник Фото В. МАНАГИНА.

„Сон раскрывает природу вещей“

Так называется выставка, открывшаяся в залах Государственной Третьяковской галереи на Крымском валу. Она посвящена мистике в русском искусстве, теме, которой почти не уделялось внимания. Организаторы выставки решили восполнить этот пробел, представив вниманию зрителя 150 живописных, графических и скульптурных работ четырнадцати московских мастеров, наших современников.

Но мистическое направление у нас родилось не сегодня, и об этом говорят три работы русских художников Павла Филонова, Марка Шагала и Александра Тышлера.

Сон и видения, считают художники (а они наиболее чуткие медиумы), являются отражением реальности, и использование их языка позволяет выявить глубинную особенность русского искусства.

Подводный контейнеровоз

Проект подводного транспортного судна-контейнеровоза с атомной энергетической установкой разработан в морском бюро машиностроения «Малахит». Новинка предназначена для регулярной скоростной перевозки грузов в международных стандартизированных контейнерах между портами Атлантического и Тихого океанов по трансарктиче-

ским линиям. Оснащение судна атомной энергетической установкой делает его независимым от погодных условий и ледовой обстановки, исключит необходимость ледокольного обеспечения и позволит совершать продолжительные скоростные переходы по кратчайшим маршрутам.

(ИТАР — ТАСС).



КРЕМОВЫЕ УЗОРЫ

Те, кто обращался за помощью к Нине Сергеевне Васильевой, вряд ли забудут творения ее рук — красивые, изящные, манящие своим запахом. На торты и пирожные, выполненные кондитером столовой № 6 Н. С. Васильевой, можно только любоваться, страшно прикоснуться ножом или вилкой — такая красота!

Более 20 лет трудится в общественном питании Нина Сергеевна. За это время стала мастером своего дела, до тонкостей изучила секреты профессии, которыми щедро делится с молодежью.

— Выполняя тот или иной заказ, — говорит Н. С. Васильева, — стараюсь делать его с улыбкой, наверно, потому и торты получаются привлекательными.

Что ж, побольше бы такой радости для людей.

На снимке: кондитер пятого разряда столовой № 6 Н. С. Васильева.

Фото М. НИКОНОВА.



Сергей ЦЕБАКОВСКИЙ

(Начало в № 67).

Изменившись на Гавайях, Дэниел Кимбалл отправил в штаб ВВС телеграмму с изложением происшедшего. А вернувшись в Вашингтон, попросил помощника узнать о результатах проведенного расследования. И тут произошел досадный казус. Вместо того, чтобы к морскому министру направить эксперта по НЛО, который бы доверительно объяснил уфологическую ситуацию, а заодно поблагодарил Кимбалла за присланное сообщение (для этого достаточно было проехать несколько этажей на лифте в здании Пентагона), вместо этого некий представитель ВВС объявил помощнику Кимбалла, что результаты расследования с очевидцами не обсуждаются! Действительно, таков был порядок. Но случай-то особый, речь шла о главе ведомства Пентагона. Слово было сказано, и оно означало скандал.

Прежде все поступавшие от пилотов и служащих ВМС донесения об НЛО тотчас передавались в АТИС. Но тут Кимбалл решил поломать установленный порядок. Главе Управления военно-морских исследований адмиралу Кэлвину Боулстеру министр объявил, что отныне все донесения об НЛО, поступающие от военнослужащих ВМС, должны расследоваться его управлением. Морской министр предложил даже вернуться к тем рапортам, что прежде передавались в АТИС. Словом, речь шла о параллельном проекте по изучению летающих тарелок.

Вскоре о таком решении узнало командование ВВС. Было созвано совещание, чтобы обсудить возможные последствия назревающей конфронтации. Но уже катилась крутая волна наблюдений, отодвигавшая все прочие проблемы. Да и серьезные межведомственные осложнения начались только с осени.

После высокой апрельской цифры число донесений немного сократилось: в мае их было 79. Но это второе превышение любой из месячных показателей предыдущих двух лет. И не цифры тревожили, а сами наблюдения, их насыщенность, необычность. Почти каждый день приносил что-то значительное. Вот первый день мая по докладным из архивов «Синей книги». Место происшествия — авиабаза Джордж, Калифорния. Пять очевидцев, все военнослужащие.

Я (фамилия и звание зачеркнуты), штабной эскадрильи 131-го авиаполка, сообщаю следующее о наблюдении 1 мая 1952 г.

Объекты в количестве пяти (5) с виду круглые, дискообразные. Размерами, похоже, превосходили истребитель F-51. Цвет белый, матовый, без блеска и отражений. Двигались строем (как показано на прилагаемом рисунке), два замыкающих объекта при этом совершали еще и вращательные движения. Ни дыма, ни выхлопов не заметил. По моим оценкам, объекты летели со скоростью, вдвое превосходящей скорость реактивного самолета.

Объекты мною были замечены приблизительно в 10.50 и находились в поле зрения около 30 секунд...

И хотя имелось пять независимых очевидцев, случаи не произвел впечатления из-за кратковременности наблюдения. Много ли разглядишь за тридцать секунд? Да и могло закрыться подозрение: не померещилось ли очевидцам, даже если они наблюдали объект из разных точек?

Иначе обстоит дело с наблюдением, происшедшим в тот же день в Аризоне. Его смело можно отнести к «классике». Главным свидетелем — офицер разведки авиабазы майор Песталоцци. Ему и прежде доводилось с чужих слов составлять отчеты о наблюдениях НЛО, но тот, который он отправил в «Синюю книгу» в мае, был уникальным. Правда, это наблюдение — уже при Руппельте — вполыхах списали с заключения «самолет». Однако случай долгие годы тревожил память тех немногих, кто знал о нем не понаслышке. И в 1966 году доктор Джеймс Макдональд, проведя об удивительном происшествии, попытался разыскать о нем документальные материалы. В архивах «Синей книги» их не оказалось. Ничего необычного в том не было — донесения нередко одалживали другие ведомства, подчас забывая возвращать. Не без труда доктор Макдональд отыскал вышедшего в отставку майора Песталоцци и попросил его восстановить происшествие 1 мая 1952 года на авиабазе Дэвис-Монтан, близ города Тусон, штат Аризона.

В 9.10 утра офицер разведки Песталоцци намеревался войти в расположенный на территории авиабазы госпиталь, когда услышал рокот моторов.

(Продолжение на 4-й стр.)

ОДНАЖДЫ Петровна на работе горько заплакала. Жизнерадостная, общительная, она никогда ни с кем не ссорилась, не выходила из себя, не жаловалась на «мелочи жизни»: муж, двое взрослых детей — все было в порядке. И вдруг — слезы. Все в недоумении: горе, что ли, у Петровны? Оказалось, попугай умер. Кешка. Умный, разговорчивый, забавный. Петровна дома рыдала, вот и на работе не сдержалась.

— Прекрати, Петровна. Не смехи. Ведь не человек же...

Возможно, многие так думают. Глупо плакать из-за какой-то птицы, пойдя купи другую, и все горе. Тронулась, что ли, из-за чего слезы льет. Тут с детьми, внуками не знаем что делать... Стоп!

С детьми, внуками... что делать? Хулиганят? От рук отбиваются? Грубят? А попробуйте воспитывать только добротой. Да не так, чтобы только к ребенку — с добром, а чтобы он, ребенок, к кому-то с заботой, нежностью.

Она, Петровна, помнит чужацкий сердечный случай. Шла за покупками, а возле магазина мальчишки лет 9—11 крошили хлеб голубям. Она порадовалась за детей, похвалила их. А когда вышла из магазина, у одного мальчишки в руках был голубь, у другого — опасная бритва.

Возмутилась, вмешалась, пыталась вразумить. И услышала:

— Иди, тетя, а то вот, — и ей показали бритву. А мальчишки-то были ухоженные, в хорошей одежде, чистенькие. Значит, о них заботятся. О внешнем виде. Не хуже других чтобы. Снаружи. А внутри, в душе? Что же, с этих лет в душах

УЧИТЬ ДОБРОТЕ ПРИЗВАН КАЖДЫЙ ВЗРОСЛЫЙ

таких маленьких людей уже поселилась жестокость? Откуда она пришла? Из семей, от родителей? Сейчас у «голубятников» бесполезно было спрашивать, кто они, где живут.

Решила вечером походить поблизости дома, возле которого дети занимались «экзакуцией», поговорить со взрослыми — может, знают, чьи это дети. Походила, поговорила, выяснила, познакомилась даже с родителями двух мальчиков. Да, благополучные полные семьи: мамы и папы при хороших должностях, «телики» и «велики», наушники и ролики — пожалуйста, сыночки. А вот «жалкой» кошки или «никчемного» попугая нет ни в одной семье. Рыбок нет. Собак нет. Не говоря уж о братиках или сестричках. Заботиться не о ком, помогать некому, силы приложить не к чему. Музыка? Нет слуха. Спортивные или по интересам секции, кружки? Нет интересов. Книжки? Не читать же все время...

Что характерно, в своих семьях, когда эти мальчишки один по одному, они не грубы, не надоедливы, и не внушают родителям тревоги. А когда собираются в такие небольшие группки, просыпается в них чувство стадности, рождаются такие вот потребности проявления своего «я» — худшей части своего «я» — и появляется у кого-то в руках бритва. Для голубя — сегодня. А завтра?

Было бы наивно сде-

лать вывод: значит, купил панану собаку или попугая, и растет он добрым, отзывчивым и т. д. Или появился в семье второй ребенок, и у старшего само собой выветрилось из головы равнодушие, озорство, черствость, и стал он — сама доброта. Но это — если рассуждать прямолинейно, поверхностно.

Доброте надо учить. Наши дети, наверное, не знают, что это такое. Они хотят быть смелыми, мужественными, мечтают быть миллионерами, но добрыми — об этом они не говорят. Наверное, потому, что мы не воспитываем в них это чувство. Не доброту елейности и всепрощения, а ту, которая не принимает зла, бунтует против него. Как ни парадоксально, за доброту надо бороться.

Сейчас внуку Петровны 13 лет, и она спокойна за него: он не причинит боли близким, не обидит слабого, не ждет, когда его попросят помочь — сам предлагает свою помощь. Педагоги и психологи говорят, что воспитание завершается к пяти годам. Если что-то упущено, значит, после пяти надо уже перевоспитывать. Петровна не помнит, сколько лет было внуку, когда она обнаружила в нем «снайперские» способности — из рогатки он ловко стрелял в птиц. Увещевать — бесполезно. Она спокойно полошала к Даньке, попросила у него рогатку, вложила камешек, потянула резинку и стрельнула... Даньке по ноге. Тот изумился,

взъерошился, глаза округлились и наполнились слезами. А она подошла, обняла внука и сказала: «Посмотри, какой ты большой по сравнению с птицей. И тебе больно. А птице удар больнее. Во столько раз, во сколько ты больше ее. Посчитай».

Случай с рогаткой не говорит о том, что по отношению к тем ребятам, которые были с бритвой, надо брать бритву. Или ремень. Боже упаси. Надо просто знать своего ребенка, чтобы подобрать к нему ключик, который откроет заветную дверцу веры взрослому. Также наивно полагать, что доброта придет к ребенку через любовь только к животным. Нет, она поможет укреплению необходимости по-доброму относиться к человеку. Если бабушка Данияла преподнесла своему внуку урок «Не обижай слабого», и он сам прочувствовал эту ситуацию, он и не обидит больше никого.

Паинькой он не стал. Он шалил и дрался. Но только с ровней. Малыш стал защищать, а если угроза шла от более взрослого, он смело вставал рядом и говорил: «Так нечестно, ты старше и сильнее».

Дети. Внуки. Печально, если родители не знают, что с ними делать. Думаю, что в первую очередь надо быть к ним внимательнее и добрее, дать возможность заботиться о ком-то. Хотя бы о том же попугае. Или хомячке...

В. ИЗГАРЫШЕВА.

Наше здоровье

(КАРТОФЕЛЬ — НЕ ТОЛЬКО ЕДА, НО И КОСМЕТИКА)

Картофель — идеальное косметическое средство. Маски из сырого картофеля с лимонным соком снимают следы усталости на лице, возвращают ему свежесть.

Маска из вареного картофеля увлажняет и разглаживает сухую раздра-

женную кожу. Особенно эффективна маска из размятого картофеля, яичного желтка и горячего молока.

В косметике рекомендуют делать питательные маски из картофеля при пересушенной или обожженной солнцем коже ли-

ца. Для этого отваренный «в мундире» картофель растирают со сметаной и теплой кашлицу наносят ровным слоем на лицо на несколько минут. Затем смывают теплой водой.

Можно сделать питательную маску для лица из вареного картофеля,

смешанного с молоком и яичным желтком. Пюреобразную маску накладывают на лицо в теплом виде и держат 15—20 минут. Затем смывают горячей водой и ополаскивают холодной.

При воспаленных веках помогают компрессы из тертого сырого картофеля — они оказывают противовоспалительное действие.

(«Усадьба»).

